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4.2　物质组成的表示

第一课时　化学式与化合价

一、化学式及其意义

[image: image1.wmf]
二、化合价

[image: image2.wmf]
三、化学式的写法

1．单质

(1)组成特点：只由________组成。

(2)写法eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(稀有气体：用　　　　表示，如氖气　,　(写化学式，下同),金属和固态非金属：用　　　　表示，,　如铁　,气态非金属：在元素符号右下角写　　，,　如氧气　))
2．化合物

[image: image3.wmf]
在化合物中金属元素总显正价，非金属元素总显负价。这种认识对吗？
答案：一、物质组成　水这种物质　氢元素　氧元素　一个水分子　两个氢原子　一个氧原子

二、正　负　零　零

三、1.(1)一种元素

(2)元素符号　Ne　元素符号[image: image4.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




　Fe　数字　O2
2．最小公倍数　右下角

智慧园

提示：不对。在金属元素与非金属元素组成的化合物中，非金属元素通常显负价。而非金属元素之间形成的化合物，其中有的[image: image5.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




非金属元素显正价，如水中氧元素为－2价，氢元素为＋1价。
一、化学式、元素符号周围小数字表示的意义

1．元素符号前的数字，表示该原子的个数。例如“3Cu”表示三个铜原子。

2．化学式[image: image6.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




前面的数字表示其粒子的个数。[image: image7.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




例如“4N2”只具有微观意义，表示四个氮气分子。

3．化学式中元素符号右下角的数字，表示该物质一个分子中含该原子的个数。例如“O2”中的“2”表示一个氧气分子中含有两个氧原子。

4．元素符号右上角的数字表示离子所带的电荷数。书写时先写电荷数，再写电性，电荷数是[image: image8.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




1时，可省略不写。例如“Mg2＋”中“2”表示一个镁离子带两个单位正电荷。

5．元素符号正上方的数字表示[image: image9.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




元素在化合物中的化合价。标注时，正、负号在前，数字在后。例如“[image: image10.wmf]12

2
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”表示水中氢元素表现＋1价[image: image11.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




，氧元素表现－2价。
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【例题1】 (2011·眉山中考)在[image: image13.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




化学世界里没有生命的阿拉伯数字也变得鲜活起来，它们在不同的位置表示着不同的含义。下列化学符号中数字“2”表示的意义正确的是(　　)。

A．Mg2＋：一个镁离子带2个单位正电荷

B．CO2：二氧化碳分子中含有氧分子

C．2H：2个氢元素

D．[image: image14.wmf]2

CaO

+

：氧化钙的化合价为＋2

解析：元素符号右上角的数字和“＋”或“－”表示离子所带电荷的数目和电性，故A正确；化学式中元素符号右下角的数字表示该物质的一个分子中所含该原子的个数，而非[image: image15.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




氧分子，故B不正确；元素不能论个数，元素符号前面的数字表示该元素的原子个数，故C错误；化合价是元素的性质，而不是物质的性质，D中应表示氧化钙中钙元素显＋2价。

答案：A

二、化学式与化合价的综合运用

根据化合物里各元素化合价的代数[image: image16.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




和等于零这一原则，可由化学式求元素的化合价，也可由化合价写出客观存在物质的化学式，还可以判断化学式的正误。

1．根据化学式求某元素的化合价

如计算Na2FPO3中P元素的化合价：已知Na为＋1价[image: image17.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




，F为－1价，O为－2价。(1)标出已知、未知化合价：eq \o(Na,\s\up6(＋1))2eq \o(F,\s\up6(－1))

eq \o(P,\s\up6(x))

eq \o(O,\s\up6(－2))3，(2)列出式子求解：(＋1)×2＋(－1)×1＋x×1＋(－2)×3＝0，x＝＋5。

2．根据化合价确定化学式

如书写硫酸铁的化学式。(1)正价左，负价右：eq \o(Fe,\s\up6(＋3))

eq \o(SO,\s\up6(－2))4；(2)交叉约简定个数：Fe2(SO4)3；(3)验正误：(＋3)×2＋([image: image18.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




－2)×3＝0。

化学式书写的一般思路：
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【例题2】 2011年4月，查出上海盛绿等食品公司，向面粉中添加柠檬黄(含有铬酸铅，化学式为PbCrO4)制作“染色”馒头。食用“染色”馒头会对人体造成危害。已知铬酸铅中铅元素的化合价为＋2，则铬元素(Cr)的化合价为(　　)。

A．＋6  


B．＋4  


C．＋2  


D．＋1

解析：根据化合物中元素的正负化合价代数和为零的原则，已知铅元素显＋2价，氧元素显－2价，设铬元素的化合价为x，则：(＋2)＋x＋(－2×4)＝0，解得x＝＋6。

答案：A

1．下列试剂瓶标签上的化学式书写错误的是(　　)。

[image: image21.wmf]
2．日本福岛核事故引起世界关注，而“加碘食盐可防核辐射”的谬说引起中国的抢盐风波。加碘食盐中所含KIO3中“I”元素的化合价为(　　)。

A．＋1  


B．＋3  


C．＋5  


D．＋7

3．钛铁矿主要成分的化学式为FeTiOx，其中铁元素和钛元素的化合价均显＋3价。则x为(　　)。

A．2  



B．3  



C．4  



D．6

4．(2011·广安中考)正确读写化学符号是学好化学的基础，下列读法或写法正确的是(　　)。

A．3H——3个氢分子  


B．2Mg2＋——2个镁离子

C．硫酸钾——KSO4  


D．氧化铁——FeO

5．(2011·乐山中[image: image22.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




考)分子模型可以直观地表示分子的微观结构(分子模型中，不同大小的小球代表不同的原子)。下图所示的分子模型表示的分子是(　　)。

[image: image23.wmf]
A．HCHO  





B．CO2
C．NH3 






D．CH4
6．(2011·南充中考)用化学用语填空：

(1)2个铵根离子________；

(2)硫酸根离子________；

(3)写出氯化铁的化学式，并标出该化合物中铁元素的化合价________。

7．(1)如图表示了化学式H2O的两种意义，请发挥你的想象力，告诉我们你还从水的化学式中获得哪些信息：

[image: image24.wmf]
c．表示________________________；d.表示______________________。

(2)①H、②H2、③2H2三种符号中通常表示微观意义，而不表示宏观意义的是______(填写序号)。
答案：1．C　2.C　3.B　4.B

5．A　图示的分子模型表示的分子是由三种原子构成的，HCHO是由C、H、O三种原子构成，CO2是由C、O两种原子构成；NH3是由N、H两种原子构成；CH4是由C、H两种原子构成。

6． 2NHeq \o\al(＋,4)　SOeq \o\al(2－,4)　[image: image25.wmf]3
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7． (1)水由氢元素和氧元素组成　1个水分子由2个氢原子和1个氧原子构成(合理答案均可)

(2)③
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